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регіону та галузі. У порівнянні з іншими видами організаційного управління, кластер поєднує 
зусилля влади, науки та підприємництва за принципом територіального розташування. Це 
формує перспективу для швидкого, ефективного та рішучого розроблення, прийняття та впро-
вадження інноваційного рішення. 
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Стратегічне управління підприємством: загальна характеристика 

Актуальність теми полягає в тому, що реформування економіки України визначило нові 

умови і принципи функціонування на ринку товарів та послуг. Сьогодні результати діяльності 

суб’єктів підприємницької діяльності залежать значною мірою від використання ефективних 

ринкових механізмів управління та розвитку. Проте тривала криза, низький рівень матеріально-

технічної бази виробництва, не дають можливості повною мірою покращити макро- і мікро-

показники та підвищити конкурентоспроможність продукції як на внутрішньому, так і 

зовнішньому ринках. 

Вітчизняне виробництво сьогодні характеризується далеко не повним використанням 

факторів управління, які забезпечують підвищення його ефективності, удосконалювання струк-

тури, впровадження новітньої технології і сучасних методів управління виробництвом. За 
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таких умов необхідний пошук нових підходів для забезпечення фінансового оздоровлення і 

розвитку промисловості. 
Дослідженням питань розробки стратегії розвитку малого підприємства займалися 

Н. В. Афанасьев, А. А. Беляев, В. О. Василенко, О. В. Верба, Н. К. Жукова, О. М. Кукушкін, 
В. В. Пастухова, О. В. Раєвнєва та ін. 

Мета дослідження – надати загальну характеристику головним елементам системи 
стратегічного управління підприємством.  

Cтратегічне управління – це процес планування, реалізації та адаптації роботи підпри-
ємства та його окремих структурних елементів з метою досягнення наперед визначених стра-
тегічних цілей [1, 13]. На думку К. О. Шіковець стратегія підприємства – це сукупність наперед 
визначених заходів та дій посадових осіб та структурних підрозділів на довгострокову пер-
спективу, що документально затверджені підприємством у процесі планування подальшої 
діяльності підприємства [3, 164].    

До класифікації стратегій розвитку підприємства відносяться класифікації в залежності 
від об’єкту змін у соціально-економічній системі, від характеру змін, від типу тренду, за приро-
дою ключового критерію, залежно від рівня невизначеності процесів, за масштабом змін тощо. 
Найбільш важливим вважаємо поділ стратегії розвитку на стратегію концентрованого росту, 
інтегрованого росту, диференційованого росту та скорочення. Кожна із цих стратегій поділяється 
на підвиди в залежності від суті управлінських дій по забезпеченню розвитку підприємства.   

Методичне забезпечення оцінки стратегічної позиції підприємства включає в себе інфор-
маційне забезпечення, алгоритм проведення оцінки, окремі методи, що доцільно застосовувати: 
SWОT-аналіз, PЕST-аналіз, SNW-аналіз, портфельний аналіз, метод сценаріїв, метод порів-
нянь, аналіз показників та коефіцієнтів, аналіз за моделями, експертний аналіз. Інформаційною 
основою процесу дослідження ринкового стратегічного положення підприємства є фінансова 
та управлінська звітність, форми податкової звітності, дані про конкурентів, дані про ємність 
ринку, інформація державних органів та структур [2, 34].   

Таким чином, в основі стратегічного управління підприємством лежить стратегія розвит-
ку промислового виробництва, розроблена на тривалу перспективу, яка дозволяє йому за більш 
короткий проміжок часу адаптуватись до реалій ринку, своєчасно реагувати на зміни як внут-
рішнього, так і зовнішнього середовища. Саме тому впровадження стратегічного управління 
підприємницькою діяльністю є однією з основних задач і умов забезпечення ефективності 
промислового виробництва. Розробка стратегій підприємств – це досить складний і тривалий 
процес, враховуючи постійну переоцінку і періодичну перевірку вибраних цілей, аналізуючи 
при цьому стан середовища діяльності самого підприємства. 
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Інноваційний імператив становлення економіки ноосферного зразка 

Минуле століття характеризувалося прагненням людства до забезпечення економічного 
та технологічного зростання, вважалося, що зростання валового внутрішнього продукту 
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